

劉校長的閱讀與旅行分享：

以色列朝聖之旅：水的感想(3)

水的感想 (3)：加里肋亞湖

加里肋亞湖和死海，可說是到以色列旅遊必去的兩個景點。加里肋亞湖被稱為加里肋亞海。若望福音稱「加里肋亞海」為「提庇黎雅海」(Sea of Tiberias)。聖經雖稱之為海，其實祇是一個湖。加里肋亞湖的主要水源是來自約旦河(佔九成多)。約旦河經過加里肋亞湖後，再向南貫通巴勒斯坦，然後流到死海去。

加里肋亞湖是以色列最大湖泊，位於海平面二百多米下，是世界上最底的淡水湖。該湖周長五十三公里，面積約一百七十多平方公里，不算大，但對乾燥缺水的以色列來說，它是一座天然的儲水庫，是該國最重要的水資源(水在以色列是非常珍貴的)。一直以來，以色列與鄰國在加里肋亞湖及約旦河一帶的紛爭，也與水資源的爭奪有很大關係。

加里肋亞湖對基督徒來說，是有信仰上的意義。在新約聖經時代，人們在湖的周邊定居下來，並建設村莊，使沿岸商貿繁盛。耶穌的傳道工作，許多時都是在這湖區進行。可以說，耶穌的足跡遍佈加里肋亞湖的兩岸。大家熟悉的聖經片段都是在這附近發生的。例如耶穌在這裡召叫了祂的門徒；耶穌曾在岸邊傳教；耶穌也曾在此行神蹟。

值得一提的，是聖經記載了耶穌在加里肋亞湖行的一次神蹟：

「在當天晚上，耶穌對門徒說：『我們渡海到對岸去罷!』他們遂離開群眾，就照他在船上的原狀，帶他走了；與他一起的還有別的小船。忽然，狂風大作，波浪打進船內，以致小船已滿了水。耶穌卻在船尾依枕而睡。他們叫醒他，給他說：『師傅! 我們要喪亡了，你不管嗎?』耶穌醒來，叱責了風，並向海說：『不要作聲，平定了罷!』風就停止了，遂大為平靜。」(馬爾谷福音 4:35-39)

我奇怪為甚麼一個面積不大的湖竟會突然出現這樣的風暴？湖不是應該較平靜的嗎？這次親身來到加里肋亞湖，才明白究竟。原來加里肋亞湖因地處水平線下二百多米的地方，湖面經過太陽在上午的猛烈照射，水面溫度上升，令空氣受熱急速上升，使湖面翻起大浪，甚至出現突然而來的風暴。可見，聖經對耶穌平息湖上風暴的記載，是有地理上的根據的。現在的加里肋亞湖由於平常的浪也很大

很急（主要是在下午時間），是一個玩滑浪風帆的理想地方。

我住的旅館就在湖畔的真福八端山上，旅館由修院經營，設備不錯，在房間也可以俯瞰加里肋亞湖。黃昏時分，這裏天氣雖然仍然很熱，但卻能欣賞到遠方夕陽的餘暉伴隨着湖上回航的風帆所構成的一幅美麗圖畫，也真是一種樂趣，在香港不可能見到。

山上建有真福八端堂以紀念耶穌曾在這裡作山中聖訓，在這裡祈禱和默想，對基督徒來說，可說是有特別的意義。

到加里肋亞湖遊覽，當然也要乘遊覽船遊湖，景色雖然一般，但可感受一下當年門徒與耶穌一起乘舟的情景（如果有風浪的話！）。中午，也可以嘗嘗這裏的伯多祿魚（一種炸魚）。一人享用一整條魚，味道一般（當然和我們的廣式海鮮烹調不同層次，無得比！）。

令人慨嘆的是，水本身除可飲用和洗滌污穢外，我們更利用水(例如洗禮)，在信仰上滌除內心的罪愆和淨化心靈，可惜，在這個三大宗教的聖地，水竟變成戰爭和糾紛的源頭之一。這些衝突和紛爭，暫時仍未見有和解的曙光。真令人唏噓不已！

可參看下列網址：

Wikipedia: http://en.wikipedia.org/wiki/Sea_of_Galilee

Bibleplaces: <http://www.bibleplaces.com/seagalilee.htm>

台灣環境資訊協會：<http://e-info.org.tw/issue/water/2002/wa02041501.htm>